

這是一封細緻入微的家書，非常感人。總統奧巴馬給女兒的信親切、自然、樸實、沒有大話、套話，說的全是家常，17條建議都非常具體，每一條都可以做得到，每一條都有益，行文的語氣沒有作為父親或者總統的“諄諄教導”，從“不在外面吃飯”這類小事，到“這個世界是一個完全由大家分享的世界，你所做的每件事都會影響到別人”這類普世價值觀，奧巴馬都說得貼切、自然、優美。這次特別推出中英文對照版，希望在學習與做人方面，對您有所裨益。

以下為正文——

生命如此短暫。我們有時候覺得生命怎么也走不完，實際上，你現在活着，過不了多久，就會死去。人生真是轉眼一瞬間的事情，很多人到臨死前才意識到這一生已經結束。

1.停止懷疑自己

如果你自己都不相信自己，那沒人會相信你。成功源于你的頭腦，如果你所做的是不斷地

奧巴馬寫給女兒的信：停止在做的 17 件事(之一)

看扁自己，預言着未來的失敗，這就真的會成為現實。與其懷疑自己，不如積極的考慮問題。不僅會讓自己更加開心和成功，你還能夠感染到周圍的人。

2.停止消極

現在你不要再懷疑自己了，也別再懷疑身邊的人。你不希望被人對你挑剔，那麼也不要再去挑剔身邊的人。想想你給別人帶來的什麼樣的感受吧——即使出發點是好的，別人也不想聽到那麼多消極的事情呀。

3.停止拖延

我現在不想做，還是留到明天吧。一旦開始拖延，其實你已經停滯不前了。你拖延的事情不會自行解決。解決問題，繼續前行吧。從長遠角度來說你會更加快樂。

4.不要那麼刻薄

無意踩到別人的情況真的有可能會發生——常常會發生。但沒必要去處心積慮地做一些不好的事情，所以要有意識地讓自己不要那麼刻薄。如果有人對你無理地對待，隨他們去了好了。沒必要去報復，除非你也想成為那一類的人。

5.不要在外吃飯

在外面吃飯真的非常非常的浪費錢。也許每次對於你而言都是一次犒賞，但每頓都在外面吃反而是花光積蓄的最快方式。至少也去學學怎麼做一些自己喜歡的菜：既能省錢，還能讓你更健康，還會讓其他人眼前一亮。

6.不要再偷懶

懶真的很招人煩——得像趕驢磨墨一樣逼着他們做事情。如果我想跟你看一場電影，卻不得不花一個小時說服你起床，那我寧願一個

人去看。給自己動力都不是件容易的事情，就別讓朋友和家人浪費寶貴的精力再來給你動力了吧。

7.停止抱怨

我們都有麻煩事，有時候總想跟別人傾訴。這可以理解，但要注意你吐槽的頻率。我們都喜歡幫助朋友和家人，但如果從那個人身上我只能感知到負能量，那麼還是離得越遠越好吧，尤其是當他們在反復抱怨同一件事的時候。

8.別再那麼自私

如果你只考慮你自己，那麼很快你會發現身邊只剩下你自己。停一分鐘想想你的行為會給別人帶來什麼影響吧——你是不是從休息室拿了最後一杯咖啡？再倒滿呀！你是不是和別人合租？不要喝光所有的牛奶，這個世界是一個完全由大家分享的世界，你所做的每件事都會影響到別人。

勸諫語模透人性

司機在駕駛時不喜歡系安全帶，一直是 20 世紀中期美國人口死亡構成中的一個重要因素。

為了讓司機們自覺系好安全帶，美國政府可謂煞費苦心，但各種嘗試均收效甚微。

後來，美國政府請幾名專家做了一個實驗，他們把一個高清晰度的監控攝像頭悄悄安裝在一家電影院的停車場上，想知道到底有多少開車來看電影的人不系安全帶，以及他們在回去的時候是不是有所改變。

在影片正式放映之前，有一段關於交通事故的宣傳片，事故中的死難者都是因為不系安全帶而喪命的。

等司機們看完電影，坐上自己的車時，躲在攝像頭後面的專家們原以為受宣傳片的影響，他們都會系上安全帶，但結果並非如此——絕大多數人還是不系安全帶。

更讓專家們難以理解的是，有些來時系安全帶的人，回去時竟然也不系了，原來宣傳片讓他們產生了逆反心理——“想用這個來嚇唬我，我偏不聽！”

無奈之下，美國政府又頒佈了禁止不系安全帶的法律。這可是法律上的要求：請系上安全帶吧！但是，不系安全帶的人依然沒有減少。

直到 20 世紀 90 年代末，加利福尼亞州的一個交警想出了一個方法：改變勸諫語。他提出的勸諫語是這樣的：“系或不系而受罰，由你決定！”

結果情況出現了喜人的轉變：18~26 歲的年輕人，在開車時系安全帶的人數一下子增加了 15%！最終，這個方法被美國政府採用，在全美推廣開來，效果非常好。

原來，美國人尤其是年輕人，特別崇尚自由和強調自我，非常討厭被人指手畫腳，而美國政府之前的種種做法，恰好是在告誡甚至是威脅他們必須要怎樣做，因此遭到了他們的抗拒。

而加利福尼亞州那位交警的高明之處在於，給司機最想要的東西——自由，系不系安全帶由你自己選擇。



(接上期)可以說，父母不在培養良好習慣就是培養惡劣習慣。許多父母為孩子做好一切：大到做飯、洗衣、接送上學，小到繫鞋帶、削鉛筆、剝蛋殼，孩子除了形成依賴的習慣，沒有其他行為的機會。有些父母想培養孩子預習、復習、作筆記、按時作業的習慣，但自身文化不高而力不從心。有些父母要求太高，有些父母一味說教，有些父母自身惡習太多，都導致習慣培養的失敗。

習慣意味着意志力，意味着自我控制力，意味着效率，意味着一切都是自然：優秀是一種習慣。如果你真心渴望孩子優秀的話，那麼就變“神童情結”為“習慣情結”：一定要幫助孩子養成哪怕是一個良好習慣！

3.空間>愛心

盧勤總結現在的孩子有“三大三小”：生活的空間越來越大，生長的空間越來越小；住房的面積越來越大，心靈的容積越來越小；學習的壓力越來越大，學習的動力越來越小。說到底，“三小”是“一小”：心靈空間的狹小。

人生活在自然空間里，我們的成長就是對空間的進軍，我們又生活在心靈空間里，我們的成長還是精神體驗的擴大，這兩大空間的拓展才能支撐起一個人真正健康地成長。

可憐天下父母心，哪個父母不愛孩子啊，可愛心帶來的卻是親子關係的一片緊張，不滿者



香的，用你的嗅覺感覺到它已經熟透了，這時放進切碎的洋蔥，把洋蔥炒至金黃色，洋蔥的香味加上蒜爆香的香味，接着把揉碎的月桂葉放進去，又有一種不同的香味飄出來……這時我把所有燙好、剝過皮的鮮紅番茄切碎放進鍋里，加水、加胡椒，我要做意大利海鮮湯。

這是我最近很喜歡做的一道菜，整個過程我感到很快樂，因為我覺得自己在認識很多不同的食材：蒜、洋蔥、月桂葉、番茄、胡椒，每一種食材的味道都不一樣，混合在一起卻共同構成一種氣息。尤其是把爐火調小，開始熬——我們用“熬”這個字，“熬”是小火慢慢炖煮，所以這一鍋湯會釋放出最美的顏色和最香的氣味來，最後變成鮮紅色。

我要談的生活美學，是從這些過程中享受你的生命、去愛你的生活。

匆匆忙忙吃一頓飯的你，不會去愛你的生

慢食的藝術

剛去歐洲的人都非常不習慣那裡緩慢的用餐速度，尤其是晚餐。因為台灣人吃飯速度很快，大家都覺得應該快快了事。可是那里的人可以喝半天餐前酒，講很久的話；前餐出來又介紹各種不同的製作方法……如果你是個性急的人，你真會吃不下那頓飯，因為有可能花掉三四個小時。但是如果你還記得我們所說的：所有生活的美學旨在抵抗一個字——忙。我們一再重複地說，忙就是心靈死亡；不要再忙了，你就開始有生活美學。

我有時在雙休日時會在家里做一道菜。將蒜切成很薄很薄的蒜片，加上橄欖油爆得香

活；可是如果這樣去準備、去享用一頓飯，你會愛你的生活，因為你覺得你為生活花過時間、花過心思，你為它準備過。當然我們真的太忙了，不可能每天都這樣費工夫，我只是建議朋友：是不是有可能一周抽出兩天，如雙休日那兩天，或者一天，或者一餐，坐下來跟家人好好吃一頓飯。恢復你的生活美學，從吃開始。

提到自己做菜的經驗，我只是希望跟大家分享生活里一些非常小、非常瑣碎、不容易被人注意到的快樂，好比我剛剛提到把蒜片爆香的快樂、把洋蔥炒到金黃色的快樂、番茄被小火熬煮到釋放出非常漂亮的艷紅色的快樂。還有，月桂葉被揉碎以後，會產生一種非常特別的香味。

古代希臘為詩人戴在頭上的桂冠，就是用月桂葉子編成的，所以你在煮湯的時候，還會想到很多古代希臘的神話。太陽神阿波羅曾經愛上一個美女叫達芙妮，但是達芙妮並不想跟阿波羅在一起。於是她就拼命逃、拼命跑，當然她跑不過太陽神，最後達芙妮的父親就把她變成一棵月桂樹。所以西方有座著名的雕刻，是俊美的阿波羅懷抱着一個很美的女子，可是那個女子的頭髮和手指已經變成月桂樹的葉子和樹枝了……當你把月桂葉揉碎放入意大利海鮮湯的時候，你會有好多文化的聯想。

孟買街頭的親情傳遞者

伫立在孟買街頭，如果你留意的話，經常會看到這樣一群人，他們穿着白色的印度塔克衫，騎着自行車在擁擠得超乎想象的車流和人流里穿行。這些人有一個共同的名字：達巴瓦拉。

達巴瓦拉的興盛源自 19 世紀末的一位印度小伙子。

他叫加拉瓦，為找工作沒少碰壁，跑了好多家公司都一無所獲，最後只好選擇去送外賣。那天，一個經理在接到他送達的熱氣騰騰的飯盒時，咂巴着嘴高興地說道：“我還沒吃呢，瀰漫的香味就使我找到了家的感覺，很久沒回家吃午飯了……”

可第二天再次送飯上門的時候，那人卻說：“雖然你送的飯盒味道還可以，但我還是想吃老媽親手做的飯盒。我家離這里不是很遠，但我業務繁忙不能回家吃飯，如果你能中午把我老媽做的飯盒按時送來就好了。我不會白白勞駕你的。”加拉瓦聽後心想：“反正我每天都要來這家公司，只是多送一份‘私人定制’的飯盒而已！”於是欣然答應。哪知道其他人聽說有這一項特殊服務後紛紛效仿，一位中年婦女對他說：“丈夫喜歡吃什么我最清楚，況且



在外面吃飯既貴又不健康，我想讓你給我丈夫送飯。”於是開始有了一個大膽的想法：組織一個送餐協會！由於送的是盒飯，他戲稱自己是“飯盒人”，印度語稱為“達巴瓦拉”，該組織於是取名為“飯盒人協會”。

送午餐聽起來很簡單，其中甘苦唯有送餐者自知。他招募了十幾名員工，整日奔波，很快就滿足不了急劇增長的業務需求，更多的孟買人喜歡上了這種送餐方式。達巴瓦拉的隊伍逐漸壯大。大伙都非常賣力，不管颳風下雨、風吹日曬，總能將家人做好的午餐按時送達顧客手里。雖然“飯盒人”大多是文盲和半文盲，可每個人頭腦里都有一張送餐網絡圖，幾點取

餐，幾點送餐，從來沒有出過一次差錯。每天從家庭主婦那里拿過午飯，猶如將家人的牽挂和問候放在那 4 到 5 層的飯盒里，顧客接過家人做的新鮮飯菜時，還能感覺到食物從爐子上端下來時的熱度，臉上溢滿了幸福。他們被人們親切地稱為“飯盒使者”、“親情使者”。

如今的孟買街頭，大約有 5000 多個達巴瓦拉穿梭在大街小巷。每天，他們把來自不同地點的飯盒進行分類，然後再對目的地進行分類，在每一份飯盒上標記一個帶有字母和數字的編號。隨後，他們將飯盒送上城鐵，穿過孟買宮殿複雜的街道，交到當地的達巴瓦拉手里，當地的達巴瓦拉再用頭頂或手推車的方式送達，跑完最後的運送路程。經過一個多世紀的時光流逝，達巴瓦拉已經積澱為孟買城市文化生活中不可或缺的一部分。

在物流業異常發達的今天，達巴瓦拉平均每人每天運送 40 個飯盒，每天共計運送 20 萬個飯盒，在 1600 萬次運送中只出現過一次錯誤，在管理學上已經超過了難度最高的“Six Sigma”標準，其效率就連美國的快遞巨頭都羨慕不已。能有今天的發展盛況，不僅依靠每個達巴瓦拉努力、健壯、誠實、守時的素質，說到底，還是親情這根線自始至終推動着達巴瓦拉的持續發展。

家庭教育中的 7 個大于號 (中)

有之，怨恨者有之，仇恨者有之，仇殺者有之，中國人的親子關係處在從含在嘴里怕化了，到家破人亡的兩個極端階段。正是這個原因導致心理營養不良、心靈枯萎、心理夭折而離開正常的社會生活，在心理諮詢中遇到的太多太多了。

司馬光說“為人母者不患不慈，患于知愛不知教也！”許多父母以各種理由把孩子捆在學習上，告訴孩子未來社會多么多么競爭，孩子幾乎沒有自由，除了疲憊的學習，任何體驗都被“愛心”斬斷，沒有體驗哪有思維的成長？哪有空間的擴展？當孩子最終對一切都無所謂時，父母無回天之力，心理諮詢也同樣異常艱難，一位十



六歲的中學生說“我不知道什么競爭，我現在就不想競爭了。”

一個人的成長其實就是拓展空間和處理空間中的問題，如果孩子在這方面沒有得到足夠的鍛練，它靠什么打開未來？西方諺語“不要告訴我他有多少才能，只要告訴我他到過哪些地方”“讀萬卷書，行千里路”，正是對空間最深刻的認識。

空間在人格心理學上也意義重大，人的素質多大來源于業餘活動，一個人可以自由支配時他的個性才能得到充分的發展。同時空間映着一個人的安全範圍，它帶來的問題是被動、束縛、控制，這種人長大了只能做機械的事，並對愛人有瘋狂的控制欲，傷害家庭傷害下一代。而和諧寬鬆的家庭其孩子則冒險、主動，並能與別人打成一片，很容易獲取成就與幸福人生。

給孩子一個自由的空間，你就是偉大的父母！

4.品德>分數

當把教育的一切技巧和方法都撇開後，發現最核心的還是人為什麼會成為人的人格問題。能力、專業、學識主要是幫助我們解決做事的問題，但不解決做人的問題，你很難有做事的機會，或者是做不長。中國傳統的教育，“修身、養性、齊家、治國、平天下。”首當其衝就是成人，一切從修身開始，這是人生最低目標。

人格中個體性的一面最重要的品德就是愛勞動，社會性的一面最重要的品德就是同情，引深為博愛。

馬克思說“勞動是人的第一需要”，真是天才的哲學論斷。人是活在意義中的動物，所謂意義就是價值，價值是如何誕生的？勞動中得來，任何有欣賞價值的或值得擁有的東西都是因為凝聚着勞動。只要勞動中我們才學會真正的感恩和責任，我們的孩子得到太多免費的東西了，於是什么東西都沒有價值，最終人生沒了價值。

從心理學上說，馬克思的話一樣是天才的論斷，勞動是內在需要，是人跟世界最原始的聯繫，被剝奪勞動的人失去的不將是價值而將失去人格，成為心理健康最低下的人。另外，剝奪勞動也就是阻止兒童社會化的進程，同樣造成心理健康低下或扭曲。（未完待續）